

Введение

«А одно только нужно» Как часто мы забываем, что является главным в жизни, а что второстепенным. Мы много суетится и забываем, что Иисус жив. Гроб Его пуст.

О воскресении Христа можно говорить много. О воскресении Христа нужно говорить много. После Своего Воскрешения Иисус являлся всем своим ученикам на протяжении сорока дней. Было бы замечательно, если бы мы тоже после праздника Пасха продолжали бы говорить, рассуждать и проповедовать, что Иисус Воскрес хотя бы 40 дней.

Встретившись с учениками в Галилеи, Иисус сказал им ждать Духа Святого в Иерусалиме. Через 10 дней наступит праздник Пятидесятницы и Петр в своей первой проповеди тоже упомянет воскресение Христа. Да и не только он. Все апостолы не раз еще скажут: "Иисус Воскрес!"

Лазарь, Мария Магдалина и Марфа были родственниками. Все они очень тесно дружили с Иисусом. Для каждого из них Он явил свою милость. Лазаря воскресил из мертвых. Из Марии изгнал семь демонов. А главное, каждому простил их грехи. Но почему-то только Мария из них троих решила почтить Иисуса, придя ко гробу на рассвете дня, чтобы дать любимому учителю последнюю дань: помазать благовонным маслом. Воистину, кому больше прощения, тот и больше любит. Мария больше остальных увидела Божью милость в своей жизни и хотела быть благодарной.



⁵⁵ Следуя за Иосифом, женщины, пришедшие с Иисусом из Галилеи, увидели гробницу, где было положено Его тело. ⁵⁶ Затем они возвратились домой и приготовили благовонные масла и миро; в субботу же они отдыхали, как предписывала заповедь.



и случилось тогда сильное землетрясение, потому что Ангел Господний спустился с небес, подошёл к гробнице, откатил камень от входа и сел на него. Вокруг него было сияние, подобное молнии, и одежды его были белоснежные. (Матфея 28:2)



Стражники затряслись от страха перед ангелом и уподобились мертвецам. (Матфея 28:2)

Марк 16 Когда субботний день закончился, Мария Магдалина, Мария, мать Иакова и Саломия купили благовонные масла, чтобы пойти и помазать тело Иисуса. ² Рано утром, сразу же после восхода солнца, в первый день недели они отправились к гробнице, ³ говоря друг другу:

Стоит отметить, что Матфей говорит о двух Мариях ,
а Лука вообще никого не называет по имени

«Кто отодвинет для нас камень от двери гробницы?»»



Луки 24 И, увидев отваленный от гробницы камень, ³ вошли внутрь, но не нашли тело Господа Иисуса. ⁴ И стояли они, потрясённые...

Римский чиновник Лабиритиос в момент Воскресения Христа оказался со своими подчиненными недалеко от места захоронения Христа. Лабиритиос вместе со своими спутниками и сторожами ясно видели падение камня, закрывавшего гроб и поднявшуюся над этим местом небывало ярко сияющую фигуру.

Грек Гермидий, занимавший официальную должность биографа правителя Иудеи, писал в том числе и биографию Пилата. Его сообщения, которые содержат чрезвычайно много надежных данных по истории Палестины и Рима, легли в основу истории Иудеи. Надо отметить, что Гермидий резко выделяется своей манерой изложения. Этот человек не способен поддаться каким-то впечатлениям, удивляться, увлекаться. По определению известного историка Жебелева, “он с беспристрастной точностью фотографического аппарата повествовал обо всем”. Показания Гермидия ценны еще и тем, что он тоже во время Воскресения Христа находился вблизи от этого места, сопровождая одного из помощников Пилата. Первоначально Гермидий был настроен против Христа и, как он сам говорил, уговаривал жену Пилата не удерживать мужа от смертного приговора Христу. До самого распятия он считал Христа обманщиком. Поэтому он по собственной инициативе отправился в ночь под воскресение ко гробу, надеясь убедиться в том, что Христос не воскреснет и тело Его навсегда останется в земле. Но вышло иначе.

“Приблизившись ко гробу - пишет Гермидий, — мы видели в слабом свете ранней зари стражу у гроба: два человека сидели, остальные лежали на земле, было очень тихо. Мы шли очень медленно и нас обогнала стража, шедшая ко гробу сменить ту, которая находилась там с вечера. Потом вдруг стало очень светло. Мы не могли понять, откуда этот свет. Но вскоре увидели, что он исходит от движущегося сверху сияющего облака. Оно спустилось ко гробу и над землей там показался Человек, как бы весь светящийся. Затем раздался удар грома, но не на небе, а на земле. От этого удара находившаяся стража в ужасе вскочила, а потом упала. В это время к гробу справа от нас по тропинке спускалась женщина и она вдруг закричала: “Открылась! Открылась!” И в этот миг нам стало видно, что действительно очень большой камень, лежащий на гробе, как бы сам собой поднялся и открыл гроб. Мы очень испугались. Через некоторое время свет над гробом исчез, стало тихо, как обыкновенно. Когда мы приблизились к гробу, оказалось, что там уже нет тела погребенного человека”.

Показания Гормизия (Гермидия) интересны еще с одной стороны. Он пишет, что незадолго до казни Христа в Иудее должны были чеканить монету с большим изображением кесаря с одной стороны и маленьким Пилата на другой стороне. В день суда над Христом, когда жена Пилата послала к нему людей с просьбой не выносить смертного приговора Христу, она в последнем письме мужу спросила его: «Чем ты искупишь вину свою на земле, если окажется, что осужденный тобою действительно Сын Божий, а не преступный человек?» Пилат ответил ей: «Если он Сын Божий, Он воскреснет, и тогда первое, что я сделаю, будет запрещение чеканить мое изображение на монетах, пока я жив». Из истории известно, что быть изображенным на монете считалось в Риме высокой почестью. Свое обещание Пилат выполнил. Когда было установлено, что Христос действительно воскрес, Пилат запретил изображать его на монетах. Это сообщение Гормизия полностью подтвердилось вещественными доказательствами. Из римской нумизматики известно, что в Иерусалиме в это время были изготовлены монеты с изображением кесаря с одной стороны, но без изображения Пилата на другой.

Сириец Эйшу, известный врач, близкий к Пилату и лечивший его, относился к числу наиболее выдающихся людей своего времени. Историки науки считают, что он по праву занимает место, как врач, рядом с Гиппократом, Цельсом, Геленом, а как анатом — рядом с Леонардо да Винчи и Везалием. Важно то, при каких обстоятельствах Эйшу наблюдал описанное им. По поручению Пилата он с вечера накануне Воскресения находился вблизи гроба с пятью своими помощниками, которые всегда сопутствовали ему. Он же был свидетелем погребения Христа. В субботу он дважды осматривал гроб, а вечером по приказанию Пилата отправился сюда с помощниками и должен был провести здесь ночь. Зная о пророчествах относительно Воскресения Христа, Эйшу и его помощники-медики интересовались этим с точки зрения естествоиспытателей. Поэтому все, связанное с Христом и Его смертью, они тщательно исследовали. В ночь под Воскресение они бодрствовали по очереди. С вечера его помощники легли спать, но задолго до Воскресения уже проснулись и возобновили наблюдения за происходящим в природе. “Мы все - врачи, стража и остальные, — пишет Эйшу, — были здоровы, бодры, чувствовали себя так, как всегда. У нас не было никаких предчувствий. Мы совершенно не верили, что умерший может воскреснуть. Но Он действительно воскрес, и все мы видели это собственными глазами”. Далее следует описание Воскресения.

Один из крупнейших в мире знатоков античности академик Вузескул говорил: “Воскресение Христа подтверждено историческими данными с такой несомненностью, как существование Ивана Грозного и Петра Великого. Если отрицать Воскресение Христа, то нужно отрицать, причем с гораздо большим основанием, существование Пилата, Юлия Цезаря, Нерона”.

Это лишь небольшая часть источников, свидетельствующих о том, что Христос действительно воскрес. Для краткости ограничимся лишь перечнем других источников: Епифаний Африкан, Евсевий Египетский, Сардоний Панидор, Ипполит Македонянин, Аммион Александрийский, Сабелли Грек, Исаакий Иерусалимский, Константин Кирский и другие. Это только те, кто жил во время Христа, причем находился в Иерусалиме или в непосредственной близости от него и являлись очевидцами самого Воскресения или неопровержимых фактов, подтверждающих его.

Чрезвычайно показательным, что ряд свидетельств принадлежит еврейским авторам того времени, хотя понятно, что евреи склонны всячески замалчивать факт Воскресения. Среди еврейских писателей того времени, прямо говоривших о Воскресении, такие надежные авторы, как Уриста Гамиянин, Гапон Месопотамский, Шербум-Отоэ, Ферман из Сарепты, Манакия-врач, Навин, Миферкант. Миферкант был одним из членов Синедриона, казначеем. Именно из его рук Иуда получил за предательство 30 сребреников. Но когда после Воскресения Христа среди иудеев поднялась тревога, Миферкант был первым из членов Синедриона, прибывших на место для расследования. Он убедился, что Воскресение свершилось. Ему пришлось быть у гроба Господня почти перед самым моментом Воскресения. Он прибыл сюда для оплаты стражи, стоявшей у гроба. Выплатив деньги, он ушел, стража осталась до конца смены. Но не успел Миферкант отойти, как громадный камень был отброшен неведомой силой. Возвратясь назад ко гробу, Миферкант еще успел увидеть исчезающее сияние над гробом. Все это им описано в сочинении “О правителях Палестины”, которое принадлежит к числу наиболее ценных источников из истории Палестины.

В общей сложности, по подсчетам крупнейшего знатока римской исторической литературы академика Нетушила, число вполне надежных свидетельств о Воскресении превышает 210 и это без учета тех исторических памятников, которые были обнаружены уже после выхода его работы.

Свидетельства о воскресении Христа можно найти в трудах Иосифа Флавия, который, как известно, является одним из наиболее надежных исторических свидетелей. Даже Карл Маркс говорил, что достоверная история может писаться лишь на основе таких документов, как произведения Флавия и равноценные им. К тому же он не был последователем Христа, а потому нет оснований ожидать от Флавия каких-либо преувеличений, выгодных христианам. Так действительно ли в его работах нет упоминаний о воскресении? Тем, кто это заявляет, следовало бы заглянуть в отрывки его трудов. Там написано: «В это время выступил Иисус Христос — человек глубокой мудрости, если только правильно называть Его человеком, совершитель чудесных дел; когда по доносу первенствующих у нас людей Пилат распял Его на кресте, поколебались те, которые впервые Его возлюбили. На третий день Он снова явился к ним живой». Как видите, это не вяжется с атеистическими заявлениями, что Флавий ни словом не упоминает о Христе.

По подсчетам крупнейшего знатока римской исторической литературы академика Нетушила, число вполне надежных свидетельств о факте воскресения Иисуса Христа превышает 210. А академик А. И. Белецкий увеличил это число до 230. Вот что пишет А. И. Белецкий: «В 1920-х годах жил в Харькове крупнейший во всем мире знаток исторической литературы, прославленный исследователь античности, член многих академий мира В. Л. Бузескул. Он выступил с почти 4-часовой лекцией на тему о воскресении Иисуса Христа. Лекция предназначалась для ученых, но доступ на нее был свободен, и поэтому на лекцию явилось большинство членов союза безбожников. В своей лекции академик Бузескул перечислил до мельчайших подробностей все основания для сомнений в воскресении, а затем привел все доводы против этих сомнений. Как сейчас я помню, какое неотразимое впечатление произвели эти доводы на присутствующих, в первую очередь, на членов союза безбожников. Вначале чувствовалось, что они кипят и с нетерпением рвутся в бой. Но постепенно обезоруживаемые все новыми и новыми аргументами в пользу воскресения они совершенно притихли. Когда же лектор закончил, никто не смог возразить ему ни единого слова».

Мы привели малую толику той научной и исторической информации, свидетельствующую, что воскресение Иисуса Христа было реальным историческим событием. Для каждого сколько-нибудь сведущего историка в настоящее время факт воскресения является совершенно неоспоримым. Именно Воскресение Иисуса Христа дало людям возможность поверить в то, что Он действительно был послан Богом для спасения человечества от грехов. Исполняя Свое Царское служение на земле, Иисус Христос подтвердил истинность того, о чем Он проповедовал народу: Он — Сын Божий. Смерть поправа смертью. Души верных, как и Сам Иисус Христос, уже не умирают, смерть уже не обладает ими. Сатана потерял власть над обновленным во Христе человеком. Иисус Христос показал людям реальность и близость духовного мира вечности. Он показал, что вечность не есть будущее, но настоящее; не далекое, но близкое, в котором человечество живет и движется уже сейчас.

Согласно трем синоптическим евангелиям ко гробу пошло несколько женщин, а именно: Мария Магдалина, Мария Клеопова (мать Иакова) и Саломия. Только один Иоанн выделяет Марию из Магдалы, не упоминая остальных женщин. Таким образом акцентируется внимание именно на ней. Вероятнее всего для нее исчезновение тела Христа очень тронуло ее сердце и она очень переживала из-за этого.

Иоанна 20:

1 В первый день недели, рано утром, когда ещё было темно, Мария Магдалина пришла к гробнице и увидела, что камень отодвинут от входа. ² Она тотчас же побежала к Симону Петру и к другому ученику, которого Иисус любил, и сказала им:

«Господа унесли из гробницы, и мы не знаем, куда Его положили!»

«...мы не знаем, куда Его положили!» - Несмотря на то, что Иоанн не упомянул остальных женщин, пришедших ко, из контекста мы видим, что Мария была не одна у гроба, говоря слово «мы».

Но, как и в других своих повествованиях, Иоанн не повторяет того, что уже сказано у синоптиков, а пополняет их сообщения новыми подробностями.

Комментарий Лопухина

Иоанна 20: ³ Тогда Пётр и другой ученик (Иоанн) сразу же отправились к гробнице.



По пришествии ко гробу, вероятно, Мария узнав о пропаже теле, отделилась от женщин, побежав рассказывать ученикам о случившемся. Остальные женщины остались у гроба.

Луки 24: И стояли они, потрясённые, когда внезапно двое мужчин в ослепительных одеяниях предстали перед ними.⁵ Охваченные страхом, женщины низко склонили головы, мужчины же сказали им:

**Марка
16:**

6 «Не бойтесь! Вы ищете Иисуса Назарянина, Который был распят. Он воскрес. Его здесь нет. Вот место, куда Он был положен. ⁷ Теперь идите и скажите Его ученикам и Петру: Он опередит вас на пути в Галилею. Вы увидите Его там, в точности, как Он и сказал вам».

Луки 24:

«Почему ищете среди мёртвых живого? Его здесь нет. Он воскрес!» ⁶ Помните, что Он вам говорил, когда ещё находился в Галилее: ⁷ „Сын Человеческий должен быть предан в руки грешников, а затем распят и на третий день воскреснуть?“»

⁸ И вспомнили они слова Его.

Матфея 28:

⁸ Удалившись поспешно от гробницы, они со страхом и великой радостью побежали рассказать обо всём Его ученикам

Примечание: *Матфей* похожим образом пишет слова ангелов.
*У Иоанна два ангела явятся вместе с Иисусом только Марии
Магдалине*

Тем временем Петр и Иоанн спешили ко гробу:

Иоанна 20:

⁴ Оба они бежали, но другой ученик опередил Петра и прибежал к гробнице первым. ⁵ Наклонившись, он увидел лежавшие там полосы льняной ткани, но не вошёл вовнутрь. ⁶ В это время подоспел и Симон Пётр, бежавший вслед за ним, и вошёл в гробницу. Он увидел куски ткани, лежавшие там, ⁷ и погребальный платок, покрывавший голову Иисуса. Платок не лежал вместе с льняной тканью, а был свёрнут и положен в стороне. ⁸ Тогда другой ученик, который первым пришёл к гробнице, вошёл вовнутрь, увидел это и поверил. ⁹ Они всё ещё не понимали Писания, в котором было сказано, что Он должен воскреснуть из мёртвых.



Вероятно, что Мария после того, как сообщила о пропаже тела Иисуса ученикам, и, видя, что Петр и Иоанн поспешили ко гробу Христа, решила пойти за ними вдогонку. Она придёт позже, потому что ученики бежали.

Матфей

28:

Иоанна 20:

После того как рано утром в первый день недели Иисус воскрес, Он явился сначала Марии Магдалине, из которой изгнал семь бесов.

А дело было так:

¹⁰ После этого ученики разошлись по домам, ¹¹ а Мария **осталась** стоять перед гробницей. Рыдая, она наклонилась и заглянула в гробницу. ¹² Там она увидела двух Ангелов, одетых в белое; один из них сидел в изголовье, а другой в ногах у того места, где раньше лежало тело Иисуса.

¹³ И они спросили Марию:

Она сказала им:

Женщина, почему ты плачешь?

«Моего Господа унесли, и я не знаю, где Его положили».

¹⁴ Сказав это, она обернулась и увидела, что позади неё стоит Иисус, но Мария не знала, что это был Он.

Женщина, почему ты плачешь? Кого ты ищешь?»

Думая, что это садовник, она сказала Ему:

«Господин, если ты вынес Его отсюда, то скажи мне, где ты положил Его, и я пойду и заберу Его».

«Мария!»

Она обернулась и сказала ему по-арамейски:

Раввунни!»

Не держи Меня, так как Я ещё не вознёсся к Отцу. Но пойдя к братьям Моим и скажи им: „Я возвращаюсь к Отцу Моему и вашему, и к Богу Моему и вашему

Тем временем остальные женщины возвращались
домой:

Матфей

28: ⁹ И вдруг на дороге их встретил Иисус. Он сказал:


«Приветствую вас».

Подойдя к Иисусу, они обхватили Его ноги
и поклонились Ему. ¹⁰ И сказал Он им:

: «Не бойтесь! Пойдите и скажите ученикам Моим,
чтобы отправлялись в Галилею, там они увидят Меня».

Матфея 28:

¹¹ В то время как женщины пошли к ученикам, несколько стражников пришли в город и рассказали главным священникам обо всём, что произошло. ¹² Главные священники, посоветовавшись со старейшинами, дали стражникам много денег, ¹³ сказав:



«Вы должны говорить всем: „Ночью пришли Его ученики и украли тело Его, пока мы спали”.

¹⁴ Если же об этом узнает правитель, то мы с ним договоримся, и у вас не будет неприятностей».

Они взяли деньги и сказали, что им было приказано, и эта весть разнеслась между иудеями, **и так и осталось всё до сегодняшнего дня.**

Луки 24:

⁹ Возвратившись от гробницы, женщины рассказали обо всём одиннадцати апостолам и всем остальным ученикам. ¹⁰ Среди них были Мария Магдалина, Иоанна и Мария, мать Иакова. Они, вместе с другими женщинами, рассказали обо всём случившемся апостолам, ¹¹ но тем их слова показались вздором, и поэтому **они** не поверили.

Марка 16:10

«...которые были в глубокой скорби и рыдали»

Несмотря на то, что Иоанн говорит обобщенно о всех учениках, которые не поверили в воскресение Иисуса, никого не выделяя, мы помним из слов Иоанна, что он сразу же поверил, когда подошел ко гробу, в отличие от Петра, который, согласно Луки, просто удивился



Иисус, воскрес, как и обещал

Иисус воскрес по Писанию.

Никто не верил в Его воскресение.

Женщины шли не на встречу воскресшему Христу. Они шли, чтобы почтить тело учителя.

Ученики горевали об умершем, полностью забыв о том, что говорил Иисус о своем воскресении. И даже после слов девушек о воскресении Христа продолжали не верить.

Петр и Иоанн решили проверить. Увидели гроб пустым. Петр удивился, Иоанн поверил.

Иисус упрекал учеников за неверие.

Вопрос: Веришь ли ты в воскресение Христа и как это тебе поможет?

«Верующий в меня, оживет».

Иисус родился, как человек. Иисус жил и творил чудеса, как человек. Иисус, умер, как человек. Иисус находился в аду и проповедовал там, как человек.

Иисус победил сатану и смерть, как человек. Иисус воскрес, как человек. Иисус вознесен, как человек. Он сидит по правую сторону от отца и мы вместе с ним тоже посажены на небесах. Мы сонаследники.

Часть 2

¹² После этого Иисус в другом обличии явился двоим из них, когда те шли по дороге, направляясь в селение.¹³ Они вернулись и рассказали об этом остальным, но им также не поверили.

¹³ В этот же день двое из учеников шли в селение, называемое Еммаус, километрах в двенадцати от Иерусалима. ¹⁴ Они говорили между собой обо всём, что произошло. ¹⁵ И когда они обсуждали произошедшее, к ним подошёл Иисус и пошёл с ними рядом. ¹⁶ Но им не дозволено было узнать Его. ¹⁷ Он же сказал им: «О чём вы говорите?»

Они остановились, опечаленные. ¹⁸ Один из них, Клеопа, сказал Ему: «Должно быть, только Ты один в Иерусалиме не знаешь о том, что там произошло в эти дни».

¹⁹ Тогда Иисус спросил их: «О чём вы говорите?»

И они сказали: «Мы говорим об Иисусе из Назарета, Который был великим пророком на словах и на деле в глазах Бога и всего народа. ²⁰ Но наши главные священники и правители выдали Его, чтобы Его осудили на смерть и распяли. ²¹ Мы надеялись, что Он спасёт Израиль, а потом всё это случилось. И вот ещё что: с тех пор прошло три дня, ²² а сегодня некоторые из наших женщин удивили нас тем, что когда они пошли к гробнице рано утром, ²³ то не нашли там Его тела. Они пришли и сказали нам, что Ангелы явились им и сказали, что Он жив. ²⁴ И некоторые из нас пошли к гробнице и нашли всё так, как рассказали женщины, но никто из нас не видел Его».

²⁵ «Как же вы не понимаете? — Сказал им Иисус. — Как трудно вам поверить тому, что говорили пророки!» ²⁶ Пророки сказали, что Христос должен выстрадать всё это и тогда обрести Славу Свою». ²⁷ И, начав от Моисея и перечисляя всех пророков, Он объяснил им, что сказано о Нём в Писании.

²⁸ Они приблизились к селению, куда шли, а Иисус сделал вид, что идёт дальше, ²⁹ но они настойчиво просили Его: «Останься с нами, так как день уже подошёл к концу и наступает вечер». И Он пошёл, чтобы остаться с ними.

³⁰ Когда Он вместе с ними был за столом, то взял хлеб и возблагодарил Бога, а затем, преломив его, дал им. ³¹ Тогда глаза их открылись, и они узнали Его, но Он исчез из вида. ³² Они говорили друг другу: «Нам казалось, будто огонь горел в наших сердцах; с каким восторгом слушали мы, когда Он объяснял нам истинный смысл Писания».

³³ Поднявшись в тот же час, они вернулись в Иерусалим и нашли там одиннадцать апостолов и других учеников, собравшихся вместе с ними, ³⁴ которые говорили: «Воистину воскрес Господь! Он явился Симону».

³⁵ И тогда два ученика рассказали, что произошло с ними в дороге, и как они узнали Иисуса, когда Он преломил хлеб.